ПРИНЯТО На педагогическом совете Протокол №1 от «27» августа 2021 г.

УТВЕРЖДАЮ: Заведующий МАДОУ «Детский сад №332 «Березка» Н.С.Козина Приказ № 148 от «27» августа 2021 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ МАДОУ «Детский сад №332 «Березка» 2021-2025 г.г.

Содержание	
Пояснительная записка	стр ї
Раздел 1. Целевые ориентиры и планируемые результаты Программыс	тр 4
1.1. Цель Программы воспитания	TD 4
1.2. Методологические основы и принципы построения Программы воспитания	тр 5
1.2.1. Уклад образовательной организации с	тр <i>(</i>
1.2.2. Воспитывающая среда ДОО	-г 7 тр 7
1.2.3. Общности (сообщества ДОО)	тр 7
1.2.4. Социокультурный контекст	тр 9
1.2.5. Деятельности и культурные практики в ДОО с	Tn S
1.3. Планируемые результаты освоения Программы стр	n 10
1.3.1. Целевые ориентиры воспитательной работы для детей дошкольного возраста.	
crp	 10
Раздел 2. Содержательныйстр	12
2.1. Содержание воспитательной работы по направлениям воспитаниястр	12
2.1.1 Патриотическое направление воспитания сти	n 13
2.1.2. Социальное направление воспитания	n 13
2.1.3. Экологическое направление воспитания	14
2.1.4. Физическое и оздоровительное направление воспитания	15
2.1.5. Трудовое воспитание и ранняя профориентация	16
2.1.6. Конкурсное движение стр	16
2.2. Особенности реализации воспитательного процесса стр	17
2.3. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанни	KOR
в процессе реализации Программы воспитания стр	18
в процессе реализации Программы воспитания стр Раздел 3. Организационный стр	19
3.1. Общие требования к условиям реализации Программы воспитаниястр	19
3.2. Взаимодействие взрослого с детьми. События ДООстр	22
3.3. Организация предметно-пространственной среды стр	23
3.4. Особые требования к условиям обеспечивающим достижения планируем	иых
личностных результатов в работе с особыми категориями детей стр	23
3.5. Календарный план воспитательной работы стр	25

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа воспитания является обязательной частью образовательной программы МАДОУ «Детский сад №332 «Березка» (далее – ДОО).

Программа обеспечивает реализацию Федерального закона от 31 июля 2020 года № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся». При составлении Программы воспитания использованы «Примерная программа воспитания» (одобрена решением Федерального учебно-методического объединения по общему образованию Министерства просвещения России (протокол от 2 июня 2020 года № 2/20), внесена в Реестр примерных основных общеобразовательных программ и размещена на сайте https://fgosreestr.ru/, «Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года».

Программа воспитания направлена на решение вопросов гармоничного социально-коммуникативного развития детей дошкольного возраста.

В центре программы воспитания в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного образования (далее – ФГОС ДО) находится одна из ключевых задач: формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка (1.6. п.6 ФГОС ДО).

Программа призвана обеспечить достижение детьми личностных результатов, указанных во ФГОС ДО: ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со взрослыми и сверстниками, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других. Может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениями детской литературы; обладает элементарными представлениями из области живой природы, истории и т.п. (4.6. ФГОС ДО).

В связи с этим в структуру Программы воспитания включены три раздела – целевой, содержательный и организационный, предусмотрев в каждом из них обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений.

Под воспитанием понимается «деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде» 1.

Программа основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке, его воспитание, обучение и развитие.

¹ п. 2 ст. 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»

Реализация Программы основана на сетевом взаимодействии с разными субъектами воспитательно-образовательного процесса.

В основе процесса воспитания детей в ДОО лежит конституционные и национальные ценности российского общества.

Целевые ориентиры рассматриваются, как возрастные характеристики возможных достижений ребенка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОО и с базовыми духовно-нравственными ценностями. Планируемые результаты определяются направлениями программы воспитания.

С учетом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребенок, в программе воспитания отражены образовательные отношения сотрудничества образовательной организации (далее – ОО) с семьями дошкольников, а также со всеми субъектами образовательных отношений. Только при подобном подходе возможно воспитать гражданина и патриота, раскрыть способности и таланты детей, подготовить их к жизни в высокотехнологичном, конкурентном обществе.

Для того чтобы эти ценности осваивались ребенком, они нашли свое отражение в основных направлениях воспитательной работы ДОО.

Ценности **Родины** и **природы** лежат в основе патриотического направления воспитания.

Ценности **человека**, **семьи**, **дружбы**, сотрудничества лежат в основе социального направления воспитания.

Ценность знания лежит в основе познавательного направления воспитания.

Ценность **здоровья** лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.

Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания.

Ценности **культуры** и **красоты** лежат в основе этико-эстетического направления воспитания.

ДОО в части, формируемой участниками образовательных отношений, дополняет приоритетные направления воспитания с учетом реализуемой образовательной программы МАДОУ «Детский сад №332 «Березка», региональной и муниципальной специфики реализации Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, того, что воспитательные задачи, согласно федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования (далее – ФГОС ДО), реализуются в рамках образовательных областей — социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического и физического развития

Раздел 1. Целевые ориентиры и планируемые результаты Программы

1.1. Цель Программы воспитания

Общая цель воспитания в ДОО – личностное развитие дошкольников и создание условий для их позитивной социализации на основе базовых национальных ценностей российского общества через:

1) формирование ценностного отношения к окружающему миру, другим людям, себе;

- 2) овладение первичными представлениями о базовых ценностях, а также выработанных обществом нормах и правилах поведения;
- 3) приобретение первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с базовыми национальными ценностями, нормами и правилами, принятыми в обществе.

Задачи воспитания в МАДОУ «Детский сад №332 «Березка» формируются для каждого возрастного периода (от 2 до 8 лет) на основе планируемых результатов достижения цели воспитания и реализуются в единстве с развивающими задачами, определенными действующими нормативными правовыми документами в сфере МАДОУ «Детский сад №332 «Березка».

Задачи воспитания соответствуют основным направлениям воспитательной работы:

- 1. Охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия.
- 2. Обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого воспитанника в период дошкольного детства независимо от пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья).
- 3. Обеспечение преемственности целей, задач и содержания образования, реализуемых в рамках основных образовательных программ дошкольного и начального общего образования.
- 4. Создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром.
- 5. Объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил, и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.
- 6. Формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирование предпосылок учебной деятельности.
- 7. Обеспечение вариативности и разнообразия содержания Программы и организационных форм дошкольного образования, возможности формирования Программы с учётом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья детей.
- 8. Формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей.
- 9. Обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.

10. Формирование базовых основ национальных, этнокультурных, демографических, климатических условий развития родного края.

1.2. Методологические основы и принципы построения Программы воспитания

Методологической основой Программы являются антропологический, культурноисторический и деятельностный подходы. Концепция Программы основывается на базовых ценностях воспитания, заложенных в определении воспитания, содержащемся в Федеральном законе от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Методологическими ориентирами воспитания также выступают следующие идеи отечественной педагогики и психологии: развитие субъектности и личности ребенка в деятельности; духовно-нравственное, ценностное и смысловое содержание воспитания; идея о сущности детства как сензитивного периода воспитания; теории об амплификации (обогащении) развития ребенка средствами разных «специфически детских видов деятельности».

При создании программа воспитания учтены принципы ДО, определенными Федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного образования (далее – ФГОС ДО).

Программа воспитания построена на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил, и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и опирается на следующие принципы:

Принцип гуманизма. Каждый ребенок имеет право на признание его в обществе как личности, как человека, являющегося высшей ценностью, на уважение к его персоне, достоинству и защиту его прав на свободу и развитие.

Принцип ценностного единства и совместности. Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение.

Принцип культуросообразности. Воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона.

Принцип следования нравственному примеру. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни.

Принципы безопасной жизнедеятельности. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения.

Принцип совместной деятельности ребенка и взрослого. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения.

Принципы инклюзивного образования. Организация образовательного процесса, при которой все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

Данные принципы реализуются в укладе МАДОУ «Детский сад №332 «Березка» включающем воспитывающие среды, общности, культурные практики, совместную деятельность и события.

1.2.1. Уклад образовательной организации

Уклад – это договор субъектов воспитания, опирающийся на базовые национальные ценности, содержащий традиции региона и ОО, задающий культуру

поведения сообществ, описывающий предметно-пространственную среду, деятельности и социокультурный контекст.

Уклад определяет специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового циклов жизни ДОО.

Ценности воспитания, заданные укладом, разделяются всеми субъектами воспитания (воспитанниками, родителями, педагогами и другими сотрудниками ДОО).

1.2.2. Воспитывающая среда ДОО

Воспитывающая среда — это особая форма организации образовательного процесса, реализующего цель и задачи воспитания.

Воспитывающая среда определяется целью и задачами воспитания, духовнонравственными и социокультурными ценностями, образцами и практиками. Основными характеристиками воспитывающей среды являются ее насыщенность и структурированность.

1.2.3. Общности (сообщества) ДОО

Профессиональная общность — это единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОО. Сами участники общности должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Воспитатель, а также другие сотрудники должны:

- быть примером в формировании ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- побуждать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы дети постоянно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
 - воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

Профессионально-родительская общность включает сотрудников ДОО и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача – объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОО. Зачастую поведение

ребенка сильно различается дома и в ДОО. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

Субъектом воспитания и развития детей дошкольного возраста является детсковзрослая общность.

Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

Детская общность. Общество сверстников – необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.

Воспитатель воспитывает у детей навыки и привычки поведения. качества определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Поэтому так важно создавать в детских взаимоотношениях дух доброжелательности, развивать у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.

Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. В детском саду обеспечена возможность взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими — это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада. Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов — это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Воспитатель соблюдает нормы профессиональной этики и поведения:

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
 - улыбка всегда обязательная часть приветствия;
 - педагог описывает события и ситуации, но не дает им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
 - тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
 - уважительное отношение к личности воспитанника;
 - умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
 - умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
 - уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
 - умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
 - умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
 - соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада;
 - знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников.

Педагог имеет право следовать за пожеланиями родителей только с точки зрения возрастной психологии и педагогики.

1.2.4. Социокультурный контекст

Социокультурный контекст — это социальная и культурная среда, в которой человек растет и живет. Он также включает в себя влияние, которое среда оказывает на идеи и поведение человека.

Социокультурные ценности являются определяющими в структурно-содержательной основе Программы воспитания.

Социокультурный контекст воспитания является вариативной составляющей воспитательной программы. Он учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности и направлен на формирование ресурсов воспитательной программы.

Реализация социокультурного контекста опирается на построение социального партнерства образовательной организации.

В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных отношений в Программе воспитания.

1.2.5. Деятельности и культурные практики в ДОО

Цели и задачи воспитания реализуются во всех видах деятельности дошкольника, обозначенных во ФГОС ДО. В соответствии с принципами ДО, сформулированными во ФГОС ДО (п.3 раздела 1.4 «содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений»), и моделью образовательного процесса. В качестве средств реализации цели воспитания выступают следующие основные деятельности и культурные практики:

- предметно-целевая деятельность (виды деятельности, организуемые взрослым, в которых он открывает ребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно с родителями, воспитателями, сверстниками);
- культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком инструментального и ценностного содержаний, полученных от взрослого, и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт);
- свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей).

1.3. Планируемые результаты освоения Программы воспитания

Планируемые результаты воспитания носят отсроченный характер, но деятельность воспитателя нацелена на перспективу развития и становления личности ребенка. Поэтому результаты достижения цели воспитания даны в виде целевых ориентиров, представленных в виде обобщенных портретов ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов. Основы личности закладываются в дошкольном детстве, и, если какие-либо линии развития не получат своего становления в детстве, это может отрицательно сказаться на гармоничном развитии человека в будущем.

В МАДОУ «Детский сад №332 «Березка» не осуществляется оценка результатов воспитательной работы в соответствии с ФГОС ДО, так как «целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей».

1.3.1 Целевые ориентиры воспитательной работы для детей дошкольного возраста Портрет ребенка раннего возраста (к 3-м годам)

Направление		посто возраста (к 3-м годам)					
воспитания	Ценности	Показатели					
Патриотическое	Родина, природа	Проявляющий привязанность, любовь к семье,					
		близким, окружающему миру					
Социальное	Человек, семья,	Способный понять и принять, что такое					
	дружба,	«хорошо»					
	сотрудничество	и «плохо».					
e B		Проявляющий интерес к другим детям и					
		способный бесконфликтно играть рядом с ними.					
		Проявляющий позицию «Я сам!».					
		Доброжелательный, проявляющий сочувствие,					
	×	доброту.					
		Испытывающий чувство удовольствия в случае					
		одобрения и чувство огорчения в случае					
		неодобрения					
		со стороны взрослых.					

	tie.	Способный к самостоятельным (свободным
		активным действиям в общении. Способный
		общаться с другими людьми с помощью
TT		вербальных и невербальных средств общения.
Познавательное	Знание	Проявляющий интерес к окружающему миру
-		и активность в поведении и деятельности.
Физическое	Здоровье	Выполняющий действия по самообслуживанию
и оздоровительное		моет руки, самостоятельно ест, ложится спать
		ит. д.
		Стремящийся быть опрятным.
		Проявляющий интерес к физической активности.
		Соблюдающий элементарные правила
		безопасности
		в быту, в ОО, на природе.
Трудовое	Труд	Поддерживающий элементарный порядок
		в окружающей обстановке.
		Стремящийся помогать взрослому в доступных
		действиях.
		Стремящийся к самостоятельности
		в самообслуживании, в быту, в игре,
To	ä	в продуктивных видах деятельности.
Конкурсное	Культура и	Эмоционально отзывчивый к красоте.
движение	красота	Проявляющий интерес и желание заниматься
		продуктивными видами деятельности.

Портрет выпускника ДОО (к 8 годам)					
Направление	Ценности	Показатели			
воспитания		TIONUSUTOSIM			
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям. Осознание детьми своей сопричастности к культурному наследию своего народа; осознние себя жителем своего района, села, гражданина своей страны, патриотом.			
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий ценности семьи и общества; правдивый, искренний; способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку; проявляющий зачатки чувства долга: ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Освоивший основы речевой культуры.			

		Пружадабии
		Дружелюбный и доброжелательный, умеющи
		слушать и слышать собеседника, способный
		взаимодействовать со взрослыми и сверстниками
Поручальный		на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Знания	Любознательный, наблюдательный
		испытывающий потребность в самовыражении, в
		том числе творческом; проявляющий активность
		самостоятельность, субъектную инициативу в
		познавательной, игровой, коммуникативной и
		продуктивных видах деятельности и в
		самообслуживании; обладающий первичной
		картиной мира на основе традиционных ценностей
		российского общества.
Физическое и	Здоровье	Владеющий основитьми маручи
оздоровительное		общественной гигиены, стремящийся соблюдать
		правила безопасного поведения в быту, социуме (в
		том числе в цифровой среде), природе.
Трудовое	Труд	Онимающий периости жесть
		обществе на основе уважения к людям труда,
		проивлинии
		трудолюбие и субъектность при выполнении
Конкурсное	Культура и	поручений и в самостоятельной деятельности. Способный воспринимать и нуветворогу
движение	красота	Tarihara H Tyberbubarb
	a parota	прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве;
		стремящийся к отображению прекрасного в
		продуктивных видах деятельности; обладающий
	1	зачатками художественно-эстетического вкуса.
		Раскрытие интеллектуальных и творческих
		возможностей детей, родителей, педагогов.

Раздел II. Содержательный

2.1. Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания

Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных во ФГОС ДО, одной из задач которого является объединение воспитания и обучения в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества:

- социально-коммуникативное развитие;
- познавательное развитие;
- речевое развитие;
- художественно-эстетическое развитие;
- физическое развитие.

2.1.1. Патриотическое направление воспитания

Ценности **Родины** и **природы** лежат в основе патриотического направления воспитания. Патриотизм — это воспитание в ребенке нравственных качеств, чувства любви, интереса к своей стране — России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, трудолюбия, ощущения принадлежности к своему народу, сознания собственной востребованности в родной стране.

Патриотическое направление воспитания строится на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.

Воспитательная работа в данном направлении связана со структурой самого понятия «патриотизм» и определяется через следующие взаимосвязанные компоненты:

- когнитивно-смысловой, связанный со знаниями об истории России, своего края, духовных и культурных традиций и достижений многонационального народа России;
- эмоционально-ценностный, характеризующийся любовью к Родине России, уважением к своему народу, народу России в целом;
- регуляторно-волевой, обеспечивающий укорененность в духовных и культурных традициях своего народа, деятельность на основе понимания ответственности за настоящее и будущее своего народа, России.

Задачи патриотического воспитания:

- 1) формирование любви к родному краю, родной природе, родному языку, культурному наследию своего народа;
- 2) воспитание любви, уважения к своим национальным особенностям и чувства собственного достоинства как представителя своего народа;
- 3) воспитание уважительного отношения к народу России в целом, своим соотечественникам и согражданам, представителям всех народов России, к ровесникам, родителям, соседям, старшим, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- 4) воспитание любви к родной природе, природе своего края, России, понимания единства природы и людей и бережного ответственного отношения к природе.

При реализации указанных задач ДОО сосредоточивает свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- ознакомлении детей с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа;
- организации коллективных творческих проектов, направленных на приобщение детей к российским общенациональным традициям;
- формировании правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека.

2.1.2. Социальное направление воспитания

Ценности **семьи, дружбы, человека** и **личности в команде** лежат в основе социального направления воспитания.

В дошкольном детстве ребенок открывает личность другого человека и его значение в собственной жизни и жизни людей. Он начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах семьи, группы. Формирование правильного ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором обязательно должна быть личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях. Важным аспектом является формирование у дошкольника представления о мире профессий взрослых, появление к 8 годам положительной установки к обучению в школе как важному шагу взросления.

Основная цель социального направления воспитания дошкольника заключается в формировании ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитии дружелюбия, создании условий для реализации в обществе.

Выделяются основные задачи социального направления воспитания.

- 1. Задачи, связанные с познавательной деятельностью детей. Формирование у ребенка представлений о добре и зле, позитивного образа семьи с детьми, ознакомление с распределением ролей в семье, образами дружбы в фольклоре и детской литературе, примерами сотрудничества и взаимопомощи людей в различных видах деятельности (на материале истории России, ее героев), милосердия и заботы. Анализ поступков самих детей в группе в различных ситуациях.
- 2. Формирование навыков, необходимых для полноценного существования в обществе: эмпатии (сопереживания), коммуникабельности, заботы, ответственности, сотрудничества, умения договариваться, умения соблюдать правила.
- 3. Развитие способности поставить себя на место другого как проявление личностной зрелости и преодоление детского эгоизма.

При реализации данных задач ДОО сосредотачивает свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- организовывать сюжетно-ролевые игры (в семью, в команду и т. п.), игры с правилами, традиционные народные игры и пр.;
 - воспитывать у детей навыки поведения в обществе;
- учить детей сотрудничать, организуя групповые формы в продуктивных видах деятельности;
 - учить детей анализировать поступки и чувства свои и других людей;
 - организовывать коллективные проекты заботы и помощи;
 - создавать доброжелательный психологический климат в группе.

2.1.3. Экологическое направление воспитания

Экологическое воспитание дошкольников — одно из приоритетных направлений воспитания. Это непрерывный процесс воспитания и развития детей, направленный не только на расширение знаний в данной области, но и формирование культуры поведения в природе, которая проявляется в положительном отношении к своему здоровью, к окружающему миру, в ответственном отношении к природе, к соблюдению норм и правил поведения по отношению к ней. Процесс осознанно правильного отношения к природе сопровождается различными видами детской деятельности (игровой, подвижной, познавательно-исследовательской, художественно-эстетической,

коммуникативной). Экологическое воспитание - несомненно важная часть развития детей дошкольного возраста. Эту сложную задачу невозможно решить без совместных усилий и продуктивного сотрудничества взрослых — воспитателей и родителей. Объединяя обучение и воспитание в целостный образовательный процесс, непосредственно участвуя в этом процессе, родители сами стараются быть образцом духовно-нравственных и социокультурных ценностей для своих детей.

2.1.4. Физическое и оздоровительное направление воспитания

Ценность – **здоровье.** Цель данного направления – сформировать навыки здорового образа жизни, где безопасность жизнедеятельности лежит в основе всего. Физическое развитие и освоение ребенком своего тела происходит в виде любой двигательной активности: выполнение бытовых обязанностей, игр, ритмики и танцев, творческой деятельности, спорта, прогулок.

Задачи по формированию здорового образа жизни:

- 1) укрепление: закаливание организма, повышение сопротивляемости к воздействию условий внешней среды, укрепление опорно-двигательного аппарата;
- 2) развитие: развитие двигательных способностей, обучение двигательным навыкам и умениям, формирование представлений в области физической культуры, спорта, здоровья и безопасного образа жизни;
- 3) сохранение: организация сна, здорового питания, воспитание экологической культуры, обучение безопасности жизнедеятельности и выстраиванию правильного режима дня.

Направления деятельности воспитателя:

- организация подвижных, спортивных игр, в том числе традиционных народных игр, дворовых игр на территории детского сада;
 - создание детско-взрослых проектов по здоровому образу жизни;
 - введение оздоровительных традиций в ДОО.

Формирование у дошкольников **культурно-гигиенических навыков** является важной частью воспитания **культуры здоровья**. Воспитатель должен формировать у дошкольников понимание того, что чистота лица и тела, опрятность одежды отвечают не только гигиене и здоровью человека, но и нормальным социальным ожиданиям окружающих людей.

Особенность культурно-гигиенических навыков заключается в том, что они должны формироваться на протяжении всего пребывания ребенка в ДОО.

В формировании культурно-гигиенических навыков режим дня играет одну из ключевых ролей. Привыкая выполнять серию гигиенических процедур с определенной периодичностью, ребенок вводит их в свое бытовое пространство и постепенно они становятся для него привычкой.

Формируя у детей культурно-гигиенические навыки, ДОО сосредотачивает свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- формировать у ребенка навыки поведения во время приема пищи;
- формировать у ребенка представления о ценности здоровья, красоте и чистоте тела;
 - формировать у ребенка привычку следить за своим внешним видом;

- включать информацию о гигиене в повседневную жизнь ребенка, в игру.

Работа по формированию у ребенка культурно-гигиенических навыков ведется в тесном контакте с семьей.

2.1.5. Трудовое воспитание и ранняя профориентация

Ценность — **труд.** С дошкольного возраста каждый ребенок обязательно должен принимать участие в труде, и те несложные обязанности, которые он выполняет в детском саду и в семье, должны стать повседневными. Только при этом условии труд оказывает на детей определенное воспитательное воздействие и подготавливает их к осознанию его нравственной стороны.

Основная цель трудового воспитания дошкольника заключается в формировании ценностного отношения детей к труду и трудолюбию, а также в приобщении ребенка к труду. Можно выделить основные задачи трудового воспитания.

- 1. Ознакомление с доступными детям видами труда взрослых и воспитание положительного отношения к их труду, а также познание явлений и свойств, связанных с преобразованием материалов и природной среды, которое является следствием трудовой деятельности взрослых и труда самих детей.
- 2. Формирование навыков, необходимых для трудовой деятельности детей, воспитание навыков организации своей работы, формирование элементарных навыков планирования.
- 3. Формирование трудового усилия (привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи).

При реализации данных задач сосредоточить свое внимание на нескольких направлениях воспитательной работы:

- показать детям необходимость постоянного труда в повседневной жизни,
 использовать его возможности для нравственного воспитания дошкольников;
- воспитывать у ребенка бережливость (беречь игрушки, одежду, труд и старания родителей, воспитателя, сверстников), так как данная черта непременно сопряжена с трудолюбием;
- предоставлять детям самостоятельность в выполнении работы, чтобы они почувствовали ответственность за свои действия;
- собственным примером трудолюбия и занятости создавать у детей соответствующее настроение, формировать стремление к полезной деятельности;
- связывать развитие трудолюбия с формированием общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям.

2.1.6. Конкурсное движение

Для каждого учреждения важным фактором является участие в конкурсном движении. Конкурсы могут быть организованны для педагогов ДОУ, для детей, родителей, а также совместные конкурсы для родителей и детей. Это могут быть конкурсы — выставки поделок, рисунков, фотоконкурсы, различных направлений и тематик. Так же конкурсы могут быть как очными, так и заочными. Цель деятельности

педагога: создание условий для развития творческих способностей детей дошкольного возраста. Через конкурсное движение в детском саду, через весь комплекс мероприятий, проводимых в рамках конкурсов, педагогический коллектив решает для себя важную задачу по воспитанию родителя и преемственности развития ребенка в семье и детском саду. Мы стараемся подобрать виды и темы конкурсов так, чтобы каждый родитель мог найти здесь интерес для себя и своего ребенка. 13 Направления деятельности реализации задач воспитания: воспитателя ПО установление партнерских взаимоотношений детей со взрослыми и сверстниками; - поддержка детской инициативы и самостоятельности; - добровольное участие детей в конкурсах; - поиск новых увлечений и раскрытие способностей. Формы организации конкурсного движения для решения воспитательных задач: конкурсы детского творчества, смотры-конкурсы, фестивали, разработка и защита проектов, соревнования. - выстраивание взаимосвязи художественно-творческой деятельности самих детей с воспитательной работой через развитие восприятия, образных представлений, воображения и творчества;

- уважительное отношение к результатам творчества детей, широкое включение их произведений в жизнь ДОО;
 - организацию выставок, концертов, создание эстетической развивающей среды и др.;
- формирование чувства прекрасного на основе восприятия художественного слова на русском и родном языке;
- реализацию вариативности содержания, форм и методов работы с детьми по разным направлениям эстетического воспитания.

2.2. Особенности реализации воспитательного процесса

- В перечне особенностей организации воспитательного процесса в ДОО отображаются:
 - региональные и территориальные особенности социокультурного окружения ОО;
- воспитательно значимые проекты и программы, в которых уже участвует ОО, дифференцируемые по признакам: федеральные, региональные, территориальные и т. д.;
- воспитательно значимые проекты и программы, в которых ОО намерена принять участие, дифференцируемые по признакам: федеральные, региональные, территориальные и т. д.;
- ключевые элементы уклада ОО в соответствии со сложившейся моделью воспитательно значимой деятельности, накопленным опытом, достижениями, следованием традиции, укладом ее жизни;
- наличие инновационных, опережающих, перспективных технологий воспитательно значимой деятельности, потенциальных «точек роста»;
- существенные отличия ОО от других образовательных организаций по признаку проблемных зон, дефицитов, барьеров, которые преодолеваются благодаря решениям, отсутствующим или недостаточно выраженным в массовой практике;
- особенности воспитательно значимого взаимодействия с социальными партнерами OO;
- особенности OO, связанные с работой с детьми с ограниченными возможностями здоровья, в том числе с инвалидностью.

2.3. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в процессе реализации Программы воспитания

Профессионально-родительская общность

В целях реализации социокультурного потенциала региона для построения социальной ситуации развития ребенка, работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ОО.

Единство ценностей и готовность к сотрудничеству всех участников образовательных отношений составляют основу уклада ОО, в котором строится воспитательная работа.

Активное вовлечение родителей в педагогический процесс осуществляется через проведение совместных спортивных мероприятий, праздников, конкурсов, тренингов и «Дней открытых дверей». На должном уровне организуется работа педагогами по обобщению семейного воспитания.

Вниманию родителей на общих собраниях представляются выступления детей, тематические выставки литературы и методических пособий, анкетирование, фото-, видеопросмотры из жизни детей в дошкольном учреждении по темам:

- День защиты детей;
- Вот как мы живем...

Структурно - функциональная модель взаимодействия МАДОУ и семьи

Основная задача педагога - создание условий для ситуативно-делового, личностно-ориентированного общения с родителями на основе общего дела.

Методы:

- опрос,
- анкетирование,
- наблюдение,

Основная задача родителя - решение конкретных задач, которые связаны со здоровьем детей и их развитием.

Формы взаимодействия:

- практические занятия (взрослый-взрослый, взрослый ребенок, ребенок ребенок),
 - игровые тренинги.
 - семинары практикумы
 - -мастер-классы.

Методы:

- проигрывание моделированных ситуаций,
- взаимодействие,
- сотрудничество.

Основная задача - количественный и качественный анализ эффективности мероприятий, которой проводится педагогами дошкольного учреждения.

Формы взаимодействия:

- родительские собрания
- родительская конференция

Методы:

- повторная диагностика, опрос, наблюдения,
- КНИГИ ОТЗЫВОВ,
- оценочные листы,
- самоанализ педагогов, учет активности родителей и т.п.

Методы рефлексии воспитательных приемов:

Использование структурно-функциональной модели взаимодействия МАДОУ и семьи по вопросам развития ребенка позволяет наиболее эффективно использовать нетрадиционные формы социального партнерства МАДОУ

Раздел III. Организационный

3.1. Общие требования к условиям реализации Программы воспитания

Программа воспитания ОО обеспечивает формирование социокультурного воспитательного пространства при соблюдении условий создания уклада, отражающего готовность всех участников образовательного процесса руководствоваться едиными принципами и регулярно воспроизводить наиболее ценные для нее воспитательно значимые виды совместной деятельности. Уклад ОО направлен на сохранение преемственности принципов воспитания при переходе с уровня дошкольного образования на уровень начального общего образования:

- 1. Обеспечение личностно развивающей предметно-пространственной среды, в том числе современное материально-техническое обеспечение, методические материалы и средства обучения.
- 2. Наличие профессиональных кадров и готовность педагогического коллектива к достижению целевых ориентиров Программы воспитания.
 - 3. Взаимодействие с родителями по вопросам воспитания.
- 4. Учет индивидуальных и групповых особенностей детей дошкольного возраста, в интересах которых реализуется Программа воспитания (возрастных, физических, психологических, национальных и пр.).

Условия реализации Программы воспитания (кадровые, материальнотехнические, психолого-педагогические, нормативные, организационно-методические и др.):

Кадровый потенциал реализации Программы воспитания

Условием качественной реализации Программы воспитания является ее непрерывное сопровождение педагогическими и учебно-вспомогательными работниками в течение всего времени ее реализации в Организации или группе. Педагогические работники, реализующие Программу, обладают основными компетенциями, необходимыми для создания условий развития детей:

- Обеспечение эмоционального благополучия;
- Поддержка индивидуальности и инициативы;
- Построение вариативного развивающего образования;
- Взаимодействие с родителями (законными представителями) по вопросам образования ребенка

В целях эффективной реализации Программы воспитания созданы условия:

- Для профессионального развития педагогических и руководящих работников, в том числе их дополнительного профессионального образования;
- Для консультативной поддержки педагогических работников и родителей (законных представителей) по вопросам образования и охраны здоровья детей;
 - Для организационно-методического сопровождения процесса реализации Программы.

Материально-техническое обеспечение Программы

Материально-технические условия реализации Программы Организация, материально-техническими реализующая Программу обеспечена условиями, позволяющие реализовать ее цели и задачи, в том числе: осуществлять все виды детской деятельности, как индивидуальной самостоятельной, так и в рамках каждой дошкольной группы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, их особых образовательных потребностей; организовывая участие родителей воспитанников (законных представителей), педагогических работников и общественности в разработке основной образовательной программы, в создании условий для ее реализации, а также образовательной среды, уклада организации, осуществляющей образовательную деятельность; использовать в образовательном процессе современные образовательные технологии: обновлять содержание основной образовательной программы, методики и технологий её реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов воспитанников и их родителей (законных представителей) с учётом развития воспитанников; эффективного особенностей социокультурной среды профессионального творческого потенциала педагогических, использования И руководящих и иных работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности; эффективного управления организацией, осуществляющей образовательную деятельность, с использованием информационно-коммуникационных технологий, современных механизмов финансирования.

Организация, осуществляющая образовательную деятельность по Программе материально-технические условия, обеспечивающие:

- 1) возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Программы;
- 2) выполнения Организацией требований санитарно-эпидемиологических правил и нормативов, в том числе к:
- условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность;
 - оборудованию и содержанию территории;
 - помещениям, их оборудованию и содержанию;
 - естественному и искусственному освещению помещений;
 - отоплению и вентиляции;
 - водоснабжению и канализации;
 - организации питания;
 - медицинскому обеспечению;
 - приему детей в организации, осуществляющие образовательную деятельность;
 - организации режима дня;
 - организации физического воспитания;
 - личной гигиене персонала;
 - пожарной безопасности и электробезопасности;
 - охране здоровья воспитанников и охране труда работников Организации;
- 3) возможность для беспрепятственного доступа воспитанников с ограниченными возможностями здоровья, в том числе детей-инвалидов, к объектам инфраструктуры организации, осуществляющей образовательную деятельность.

При создании материально-технических условий для детей с амблиопией и косоглазием ДОО учитывает особенности их психофизического развития.

Организация имеет необходимые для всех видов образовательной деятельности воспитанников (в том числе детей с амблиопией и косоглазием и детей-инвалидов), педагогической, административной и хозяйственной деятельности:

- учебно-методический комплект Программы;
- помещения для занятий;

- оснащение предметно-развивающей среды, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями обучающихся
 - мебель, техническое оборудование и хозяйственный инвентарь.

Уклад определяет общественный договор, основные правила жизни и отношений в ДОО, нормы и традиции, психологический климат (атмосферу), безопасность, характер воспитательных процессов, способы взаимодействия между детьми и педагогами, между педагогами и родителями, детей друг с другом. На сегодняшний день уклад включает в себя сетевое информационное пространство и нормы общения участников образовательных отношений в социальных сетях.

Уклад определяет специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового цикла жизни ДОО.

Процесс проектирования уклада ДОО включает следующие шаги.

№ п/п	Шаг	Оформление
1	Определить ценностно-смысловое	Устав ДОО, локальные акты,
	наполнение жизнедеятельности ДОО.	
	паполнение жизнедеятельности доо.	правила поведения для детей и
2	Omnogram of our	взрослых, внутренняя символика.
2	Отразить сформулированное ценностно-	ООП ДО и Программа воспитания.
	смысловое наполнение во всех форматах	
	жизнедеятельности ДОО:	
	- специфику организации видов	
	деятельности;	
	- обустройство развивающей предметно-	
	пространственной среды;	
	- организацию режима дня;	
	- разработку традиций и ритуалов ДОО;	
	праздники и мероприятия.	
3	Обеспечить принятие всеми участниками	Требования к кадровому составу и
	образовательных отношений уклада	профессиональной подготовке
	ДОО.	сотрудников.
		Взаимодействие ДОО с семьями
	x .	воспитанников.
		Социальное партнерство ДОО с
		социальным окружением.
	y	Договоры и локальные нормативные
		акты.

Уклад и ребенок определяют особенности воспитывающей среды. Воспитывающая среда раскрывает заданные укладом ценностно-смысловые ориентиры. Воспитывающая среда — это содержательная и динамическая характеристика уклада, которая определяет его особенности, степень его вариативности и уникальности.

Воспитывающая среда строится по трем линиям:

- «от взрослого», который создает предметно-образную среду, насыщая ее ценностями и смыслами;
- «от совместной деятельности ребенка и взрослого» воспитывающая среда, направленная на взаимодействие ребенка и взрослого, раскрывающая смыслы и ценности воспитания;
- «от ребенка» воспитывающая среда, в которой ребенок самостоятельно творит, живет и получает опыт позитивных достижений, осваивая ценности и смыслы, заложенные взрослым.

Совокупность уклада и воспитывающей среды составляют условия реализации цели воспитания.

3.2. Взаимодействие взрослого с детьми. События ДОО

Событие — это единица воспитания. Это форма совместной деятельности ребенка и взрослого, в которой активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Для того чтобы стать значимой, каждая ценность воспитания должна быть понята, раскрыта и принята ребенком совместно с другими людьми в значимой для него общности. Этот процесс происходит стихийно, но для того, чтобы вести воспитательную работу, он должен быть направлен взрослым.

Подлинно воспитательное событие всегда есть спроектированная взрослым образовательная ситуация. В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания. Событием может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и пр. Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы ДОО, группы, ситуацией развития конкретного ребенка.

Проектирование событий в ДОО возможно в следующих формах:

- разработка и реализация значимых событий в ведущих видах деятельности (детско-взрослый спектакль, построение эксперимента, совместное конструирование, спортивные игры и др.);
- проектирование встреч, общения детей со старшими, младшими, ровесниками, с
 взрослыми, с носителями воспитательно значимых культурных практик (искусство, литература, прикладное творчество и т. д.), профессий, культурных традиций народов России;
- создание творческих детско-взрослых проектов (празднование Дня Победы с приглашением ветеранов, «Театр в детском саду» показ спектакля для детей из соседнего детского сада и т. д.).

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому педагогу создать тематический творческий проект в своей группе и спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком.

3.3. Организация предметно-пространственной среды

Предметно-пространственная среда (далее – ППС) отражает федеральную, региональную специфику, а также специфику ОО и включает:

- оформление помещений;
- оборудование;
- игрушки.

ППС отражает ценности, на которых строится программа воспитания, и способствовать их принятию и раскрытию ребенком.

Среда включает знаки и символы государства, региона, города и организации.

Среда отражает региональные, этнографические, конфессиональные и другие особенности социокультурных условий, в которой находится организация.

Среда должна быть эко логичной, природосообразной и безопасной.

Среда обеспечивает ребенку возможность общения, игры и совместной деятельности. Отражает ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей.

Среда обеспечивает ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывает красоту знаний, необходимость научного познания, формирует научную картину мира.

Среда обеспечивает ребенку возможность посильного труда, а также отражает ценности труда в жизни человека и государства (портреты членов семей воспитанников, героев труда, представителей профессий и пр.) Результаты труда ребенка могут быть отражены и сохранены в среде.

Среда обеспечивает ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывает смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта.

Среда предоставляет ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями региональной культурной традиции. Вся среда дошкольной организации должна быть гармоничной и эстетически привлекательной.

Игрушки, материалы и оборудование должны соответствовать возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста.

3.4. Особые требования к условиям, обеспечивающим достижение планируемых личностных результатов в работе с особыми категориями детей

Инклюзия (дословно — «включение») — это готовность образовательной системы принять любого ребенка независимо от его индивидуальных особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и др.) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

Инклюзия является ценностной основой уклада ДОО и основанием для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий.

На уровне уклада ДОО инклюзивное образование — это идеальная норма для воспитания, реализующая такие социокультурные ценности, как забота, принятие, взаимоуважение, взаимопомощь, совместность, сопричастность, социальная ответственность. Эти ценности должны разделяться всеми участниками образовательных отношений в ДОО.

На уровне воспитывающих сред: ППС строится как максимально доступная для детей с амблиопией и косоглазием; событийная воспитывающая среда ДОО обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого ребенка.

На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между детьми, родителями. воспитателями. Детская и детско-взрослая общность в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого ребенка в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогами ритмов жизни, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка обеспечивает возможность участия каждого в жизни и событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность ребенка в своих силах. Событийная организация должна обеспечить переживание ребенком опыта самостоятельности, счастья и свободы в коллективе детей и взрослых.

Основными условиями реализации Программы воспитания в ДОУ, реализующую инклюзивное образование, являются:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным субъектом воспитания;
- 3) содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- 4) формирование и поддержка инициативы детей в различных видах детской деятельности;
- 5) активное привлечение ближайшего социального окружения к воспитанию ребенка.

Задачами воспитания детей с амблиопией и косоглазием в условиях ДОУ являются:

- 1) формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности;
- 2) формирование доброжелательного отношения к детям с OB3 и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- 3) обеспечение психолого-педагогической поддержки семье ребенка с особенностями в развитии и содействие повышению уровня педагогической компетентности родителей;

- 4) налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей с окружающими в целях их успешной адаптации и интеграции в общество;
- 5) расширение у детей с различными нарушениями развития знаний и представлений об окружающем мире;
 - 6) взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития детей с ОВЗ;
- 7) охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- 8) объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.

3.5 Календарный план воспитательной работы

План воспитательной работы строится на основе базовых ценностей по следующим этапам:

- погружение-знакомство, которое реализуется в различных формах (чтение, просмотр, экскурсии и пр.);
- разработка коллективного проекта, в рамках которого создаются творческие продукты;
 - организация события, в котором воплощается смысл ценности.

Данная последовательность является циклом, который при необходимости может повторяться в расширенном, углубленном и соответствующем возрасту варианте неограниченное количество раз.

На практике цикл может начинаться с яркого события, после которого будет развертываться погружение и приобщение к культурному содержанию на основе ценности.

Календарный план воспитательной работы «Трудовое воспитание и ранняя профориентация»

			1 11-11-2/mv-				
Срок проведения	Формы работы	Ранний возраст	Младший возраст	Средний возраст	Старший возраст	Подготовитель ный возраст	
Сентябрь	Беседа	Беседа «Всему свое место»	«В гостях у Мойдодыра»	«Разговор о профессиях»	Почему родители ходят на работу?	Все работы хороши	
Октябрь	Трудовые поручения	Привлечение детей к помощи воспитателю	Убираем игрушки	Труд в уголке природы	Помоги накрыть на стол	Уборка на участке	
Ноябрь	Наблюдение за трудом взрослых	Наблюдени е за трудом няни	Наблюдение за трудом дворника	Наблюдение за трудом дворника	Наблюдение за трудом кастелянши	Наблюдение за трудом медсестры	
	Дидактическ ие игры	«Кто что делает?»	«Кто что делает?»	Чудесный мешочек «Кому что нужно для работы»	Чудесный мешочек «Кому что нужно для работы»	Лото «Профессии»	
Декабрь	Экскурсия	Кто работает в нашей группе?	Кто работает в детском саду?	В магазин	В школу	В школу	
Январь	Игровые обучающие ситуации	«Помоги кукле Кате накрыть на стол»	«Вымоем посуду»	«Купаем кукол»	«Покажем малышам как ухаживать за растениями»	«Покажем малышам как ухаживать за растениями»	
Февраль	Встреча с людьми интересных профессий	«Есть такая профессия – Родину защищать»	«Есть такая профессия – Родину защищать»	«Есть такая профессия – Родину защищать»	«Есть такая профессия – Родину защищать»	«Есть такая профессия – Родину защищать»	
Март	Фотовыставк а	«Кем работают наши мамы»	«Профессии моей семьи»	«Профессии моей семьи»	«Професси и моей семьи»	«Профессии моей семьи»	
	Литературна я гостиная	«Стихи о професси ях»	«Стихи о профессиях»	«Стихи о профессиях»	«Стихи о профессиях»	«Стихи о профессиях»	
Апрель	Просмотр иллюстраций	«Кем быть?»	«Три кота» - сборник серий о профессиях	«Почему родители работают?» Навигатум	«Каллейдоскоп профессий» Навигатум	«Кем стать?» Навигатум	
	Театрализова нная деятельность		1	Ž	«Парад профессий»	«Кем ты в жизни хочешь стать?»	
Май	Тематически е мероприятия	Развлечение «День труда»	Развлечение «День труда»	Развлечение «День труда»	Развлечение «День труда»	Развлечение «День труда»	
	ремесла?», Э.	кественной литературы: С. Михалков «А что у вас?», Джанни Родари «Чем пахнут . Успенский «25 профессий Маши Филипенко», В. Маяковский «Кем Быть?», И. Крыло муравей», К. Чуковский «Айболит», «Федорино горе»					
Июнь	Сюжетно -ролевые игры	«Семья» сюжет «Уборка на кухне»	«Магазин»	«Овощной магазин»	Туристическое агентство «Огни Поволжья»	Туристическое агентство «Огни Поволжья»	
Июль	Трудовые поручения	Поливаем цветник	Кормление птиц	Уборка в песочнице	Уборка на участке	Уборка на участке	
Август	Продуктивна я деятельность	Нетрадиционно е рисование «Лето»	Нетрадиционн ое рисование «Лето»	Нетрадицион ное рисование «Лето»	Нетрадиционно е рисование «Лето»	Нетрадиционно е рисование «Лето»	

«Патриотическое воспитание»

C	n	M	C	C	П
Срок проведения	Ранний возраст	Младший возраст	Средний возраст	Старший возраст	Подготовительный возраст
Сентябрь	Сюжетно – ролевая игра «Моя семья»	Сюжетно – ролевая игра «Моя семья»	Сюжетно – ролевая игра «Моя семья»	Виртуальная экскурсия «С чего начинается Родина?»	Виртуальная экскурсия «С чего начинается Родина?»
	Развлечение «Праздник дружной семьи»	Развлечение «Праздник дружной семьи»	Развлечение «Праздник дружной семьи»	Развлечени е «Семья – дороже всего»	Развлечение «Семья – дороже всего»
Октябрь	Дидактическая игра «Мой дом»	Дидактическая игра «Мой адрес»	Дидактическая игра «Мой адрес»	Виртуальная экскурсия в краеведческий музей	Игра-путешествие по родному городу «Город, в котором я живу»
	Рисунок «Гуляем по своему городу»	Рисунок «Гуляем по своему городу»	Рисунок «Гуляем по своему городу»	Мой город — Нижний Новгород Народные игры, фольклор «Памятники и достопримечатель ности родного города»	Мой город - Нижний Новгород Народные игры фольклор «Великие люди истории родного города»
Ноябрь	Фестиваль творчества «Мы едины- и непобедимы» (декламация, вокал, рисунки)	Фестиваль творчества «Мы едины- и непобедимы» (декламация, вокал, хореография, рисунки)	Фестиваль творчества «Мы едины- и непобедимы» (декламация, вокал, хореография, рисунки)	Фестиваль творчества «Сила России – в единстве народов» (декламация, вокал, хореография, рисунки)	Фестиваль творчества «Сила России – в единстве народов» (декламация, вокал, хореография, рисунки)
		Развлечение «День матери»	Развлечение «День матери»		Развлечение «День матери»
Декабрь	Дидактическа я игра «Украсим костюм»	Дидактическая игра «Украсим костюм»	Дидактическая игра «Украсим костюм»	Беседа «Как жили наши предки»	Беседа «Как жили наши предки»
Январь	Фотоотчет о проведении новогодних праздников в семье	Фотоотчет о проведении новогодних праздников в семье	Фотоотчет о проведении новогодних праздников в семье	Развлечение «Рождественски е колядки»	Развлечение «Рождественские колядки»
	Театрализов анное представлен ие для детей «Русские народные сказки»	«Дымковская игрушка» Оформление выставки «Мастера земли русской»	«День знаний о промыслах России» Оформление выставки «Мастера земли русской»	«День знаний о промыслах России» Оформление выставки «Мастера земли русской»	«День знаний о промыслах России» Оформление выставки «Мастера земли русской»

Φ	C	П	π	Г	Г
Февраль	Сюжетно – ролевая игра	Дидактическая игра «Народы России»	Дидактическая игра	Беседа о разных странах и их	Беседа о разных
	игра «Наш любимый	«тароды г оссии»	«Народы России»	жителях.	разных странах и их
	детский сад»		«тароды г оссии»	Дидактические	жителях.
	детекии сад//			игры: «Кто в	Дидактические
				какой стране	игры:
				живет»,	«Кто в какой
				«Иностранец»	стране живет»
	Развлечен	Развлечение	Развлечение	Праздник «День	Праздник «День
	ие «Мы –	«Будем в армии	«Будем в армии		защитника
	солдаты»	служить»	служить»	отечества» стихи,	отечества» стихи,
	стихи	стихи,	стихи,	песни,	песни,
		фотографии	фотографии	фотографии	фотографии
Март	«Я для милой	«Наши мамы и	«Наши мамы и	«Мамочка	«Мамочка
	мамочки»	бабушки»	бабушки»	любимая»	любимая»
	Стихи,	Изготовление	Изготовление	Изготовление	Изготовление
	песни	альбома	сувениров к 8	сувениров к 8	сувениров к 8
	Праздник	Стихи, песни	Марта	Марта (подарки	Марта (подарки
	«8 Марта –	Праздник «8 Марта	(подарки	мамам и	мамам и
	праздник	– праздник мам»	мамам и	бабушкам)	бабушкам) Стихи,
	мам»		бабушкам)	Стихи,	песни
			Стихи, песни	песни	Праздник «8 Марта
			Праздник «8	Праздник «8	– праздник мам»
			Марта – праздник	Марта – праздник	
	D	D.	Mam>>	мам»	D
					Развлечение
		· ·	·	«Масленица»	«Масленица»
Апрель	Беседа «Наша	Беседа «Наша	Беседа «Наша	«День	«День
	планета»	планета»	планета»	космонавтики»	космонавтики»
				Экскурсия на	Экскурсия на
				место	место
				приземления	приземления
Май	Праздник	Праздник	Продинии	Ю.Гагарина	Ю.Гагарина Праздник
Маи	праздник «День Победы»	праздник «День Победы»	Праздник «День Победы»	Праздник «День Победы»	праздник «День Победы»
	«день Поосды»	«день поосды»	Митературные	«День Поосды» «Панорамы	«День Поосды» «Панорамы
			чтения	боевых	боевых
			чтения «Люди,	действий» -	действий» -
			прославившие	моделирование	моделирование
			Россию»	«Люди,	«Люди,
				прославивш	прославив
				ие Россию»	шие
					Россию»
Июнь	Спортивное	Спортивное	Спортивное	Спортивное	Спортивное
	развлечение	развлечение	развлечение	развлечение	развлечение
	«День	«День России»	«День России»	«День России»	«День России»
	России»				
Июль	Праздник «Мама,	Праздник «Мама,	Праздник «День	Праздник «День	Праздник
	папа, Я – наша	папа, Я – наша	семьи»	семьи»	«День семьи»
	дружная семья	дружная семья	TC	10	TC
Август	Конкурс детского	* =	Конкурс детского	Конкурс детского	Конкурс детского
	творчества «День		творчества «День	творчества «День	творчества «День
	города»	города»	города»	города»	города»

«Конкурсное движение»

	«конкурсное движение»						
Срок проведения	Ранний возраст	Младший возраст	Средний возраст	Старший возраст	Подготовительны й возраст		
Сентябрь	Стен-газета «Как я провел лето»	Стен-газета «Как я провел лето»	Стен-газета «Как я провел лето»	Стен-газета «Как я провел лето»	Стен-газета «Как я провел лето»		
Октябрь	Конкурс детского творчества «Осенние фантазии», «Мы видим осень так!»	Конкурс детского творчества «Осенние фантазии», «Мы видим осень так!»	Конкурс детского творчества «Осенние фантазии», «Мы видим осень так!»	Конкурс детского творчеств «Осенние фантазии», «Мы видим осень так!»	Конкурс детского творчества «Осенние фантазии», «Мы видим осень так!»		
Ноябрь	Конкурс поделок «Мамина нежность»	Конкурс поделок «Мамина нежность»	Конкурс поделок «Мамина нежность»	Конкурс поделок «Мамина нежность»	Конкурс поделок «Мамина нежность»		
Декабрь	Конкурс детского творчества «Зимнее настроение», «Зимняя ярмарка»	Конкурс детского творчества «Зимнее настроение», «Зимняя ярмарка»	Конкурс детского творчества «Зимнее настроение», «Зимняя ярмарка»	Конкурс детского творчества «Зимнее настроение», «Зимняя ярмарка»	Конкурс детского творчества «Зимнее настроение», «Зимняя ярмарка»		
Январь	Конкурс оформления зимних участков	Конкурс оформления зимних участков	Конкурс оформления зимних участков	Конкурс оформления зимних участков	Конкурс оформления зимних участков		
Февраль	Стен-газета ко дню защитника отечества	Стен-газета ко дню защитника отечества	Стен-газета ко дню защитника отечества	Стен-газета ко дню защитника отечества	Стен-газета ко дню защитника отечества		
Март	Конкурс поделок ко дню 8 марта	Конкурс поделок ко дню 8 марта	Конкурс поделок ко дню 8 марта	Конкурс поделок ко дню 8 марта	Конкурс поделок ко дню 8 марта		
Апрель	Конкурс детского творчества о весне	Конкурс детского творчества о весне	Конкурс детского творчества о весне	Конкурс детского творчества о весне	Конкурс детского творчества о весне		
Май	Конкурс рисунков «Летние краски» «День Победы»	Конкурс рисунков «Летние краски» «Мы – наследники Победы»	Конкурс рисунков «Летние краски» «Мы – наследники Победы»	Конкурс рисунков «Летние краски» «Май. Весна. Победа»	«Май. Весна. Победа»		
Июнь	Конкурс рисунков на асфальте «Разноцветные ладошки»	Конкурс рисунков на асфальте «Разноцветные ладошки»	Конкурс рисунков на асфальте «Разноцветные ладошки»	Конкурс рисунков на асфальте «Разноцветные ладошки»	Конкурс рисунков на асфальте «Разноцветные ладошки»		
Июль	Фото-конкурс «СУПЕР-семейка»	Фото-конкурс «СУПЕР- семейка»	Фото-конкурс «СУПЕР-семейка»	Фото-конкурс «СУПЕР- семейка»	Фото-конкурс «СУПЕР-семейка»		
Август	Конкурс детского творчества ко Дню города «Нижний Новгород - мой любимый город»	творчества ко Дню города	Конкурс детского творчества ко Дню города «Нижний Новгород - мой любимый город»	творчества ко Дню города	Конкурс детского творчества ко Дню города «Нижний Новгород - мой любимый город»		

«Экологическое воспитание»

Сентябрь Веседа Аппли Воседа «Регения расев» Веседа «Деревья осеньной расев» Веседа «Птищью вести » Выбольсяние за вистемьного вести » Выбольсяние за вистемьного вести в вести	~	I		v	l ~	_
общрание	Срок проведения	Ранний возраст	Младший возраст	Средний возраст	Старший возраст	Подготовительн ый возраст
Природью Беседа «Птицью Беседа «Птицьо Беседа Беседа Беседа Беседа «Птицьо Беседа «Птицьо Беседа «Птицьо Беседа Беседа	Сентябрь	Беседа	Аппли	Беседа «Растения	Экскурсия	Экскурсия
Віро		«Мир	кация	леса»	«Деревья	«Деревья
Октябрь Беседа «Птицы» Дидактические игры: «Чем я могу помочь», «Что было быдение за потодными виденты» — «Компатные потодными визонными явлениями яв		природы»	«Бабоч		осенью»	осенью»
Беседа «Птищь» Беседа «Птищь» Беседа «Птищь» Беседа «Птищь» Беседа «Птиць» Беседа «Беретите Беседа «Птиць» Беседа «Беретите Беседа «Беретите Беседа «Беретите Беседа «Беретите Беседа «Птиць» Беседа «Беретите Беседа «Птиць» Беседа «Беретите Беседа (Беретите Беседа (Бере			<u>I</u>			
Праздник «Осень в гости к нам припла» Праздник «Осень в гости к нам припла» Дизактические итры: «Чем я могу помочь», «Что было бы, тости к нам припла» Дизактические итры: «Чем я могу помочь», «Что было бы, тости к нам припла» Дизактические итры: «Чем я могу помочь», «Что было бы, тости к нам припла» Дизактические итры: «Чем я могу помочь», «Что было бы, тости к нам припла» Дизактические итры: «Чем я могу помочь», «Что было бы, тости к нам припла» Дизактические итры: «Чем я могу помочь», «Что было бы, тости к нам припла» Декабрь Опытно — Малениями явлениями явлен				•		la
В ГОСТИ К НАМ пришла» ПОСТИ К НАМ пришла» ПОСТИ К НАМ пришла» Пришл	Октябрь	Беседа «Птицы»	Беседа «Птицы»	Беседа «Птицы»	Беседа «Птицы»	Беседа «Птицы»
Пришла» Пришла Пришла» Пришла Пришла» Пришл		Праздник «Осень	Праздник «Осень в	Праздник «Осень в	Праздник «Осень в	Праздник «Осень
Дидактические игры: «Чем я могу помочь», «Что было бы, если бы», «Хорошо-плохо» (Корошо-плохо») Наблюдение за погодными явлениями доточненнальна погодными пробать нестойства. В объета в объ		в гости к нам	гости к нам	гости к нам пришла»	гости к нам	в гости к нам
Ноябрь Беседа (Комнатные погодными явлениями и е свойства» обрательного императельного местальнов женеринетальна темы абода не свойства» и не свойства. Небовой видеменни в темы «Зомогар», «Наш огорор», «Наш ого		пришла»	пришла»		пришла»	пришла»
Ноябрь Веседа		,		: «Чем я могу помочь	», «Что было бы,	
Декабрь Опытно —						h
Декабрь Опытно — Опы	Ноябрь				Наблюдение за	
Декабрь. Опытно — экспериментальная в деятельность «Вода и ее свойства» и се свойства и с				погодными	погодными	погодными
экспериментальная я деятельность «Вода деятельность «Вода деятельность «Вода и ее свойства» и дружбы (сказка о живительной силсе воды в пириоде), Все живое нуждается в воде (Экологическая сказка). Сказка о воде, самом чулесном чуде на Земле (Экологическая сказка). Оказка о воде, самом чулесном чуде на пишь пишь пишь пишь пишь пишь пишь пишь		цветы»	явлениями	явлениями	явлениями	явлениями
экспериментальная я деятельность «Вода деятельность «Вода деятельность «Вода и ее свойства» и дружбы (сказка о живительной силсе воды в пириоде), Все живое нуждается в воде (Экологическая сказка). Сказка о воде, самом чулесном чуде на Земле (Экологическая сказка). Оказка о воде, самом чулесном чуде на пишь пишь пишь пишь пишь пишь пишь пишь	Декабрь	Опытно –	Опытно –	Опытно –	Опытно –	Опытно –
Ядеятельность (Вода и се свойства» и се свойства и свойства и се свойства и се свойства и се свойства и се свойства и свойства и стои и птиц» и се свойства и се свойства и се свобът и се свойства и се свобът и се свобът и се свойства и се свобът и се свойства и се свобът и се свобът и се свобът и се свойства и се свобът и се свойства и	• •	экспериментальна	экспериментальная	экспериментальная	экспериментальная	экспериментальн
че свойства» не свойства» че свойства че свойства» че с		_	_	_	_	_
		«Вода и ее		['	[·	
была в пустыне (сказка о месте, где нет воды), Сила Дождя и Дружбы (сказка о живительной силе воды), История Маленького Лятуппонка (добрая сказка о круговороте воды в природе), Все живое и уждается в воде (Экологическая сказка). Январь Наблюдение «Кто прилетает на кормушку?» Февраль Наблюдение за птиц» Наблюдение «Кто прилетает на кормушку?» Февраль Наблюдение за птиц» Наблюдение «Какие воробы? Какие воробы? Какие воробы? Какие воробы? Какие воробы? Какие воробы? Наборы и дерение оснегом и дыдом (Экологическая сказка), Сказка о маленьком кедре (Экологическая сказка), Потамина, Кто землю укращает А. Лопамина, Могучая травинка М. Скребцова Прилетели игра «Кто землю укращает А. Лопамина, Могучая травинка М. Скребцова Прилетели игра «Кто землю укращает А. Лопамина, Могучая травинка М. Скребцова Соринку в принку в корзинку медека идет, весне дорогу!» Истение экологическия сказка (Экологическая сказка), Нет места мусору (Экологическая сказка), Нат места мусору (Экологическая сказка), Нат мета мусору (Экологическая сказка), Наш огорор», «Наш ого		свойства»	п се свонетва»	п се свонетва»	и се свойства»	' '
была в пустыне (сказка о месте, где нет воды), Сила Дождя и Дружбы (сказка о живительной силе воды), История Маленького Лятуппонка (добрая сказка о круговороте воды в природе), Все живое и уждается в воде (Экологическая сказка). Январь Наблюдение «Кто прилетает на кормушку?» Февраль Наблюдение за птиц» Наблюдение «Кто прилетает на кормушку?» Февраль Наблюдение за птиц» Наблюдение «Какие воробы? Какие воробы? Какие воробы? Какие воробы? Какие воробы? Какие воробы? Наборы и дерение оснегом и дыдом (Экологическая сказка), Сказка о маленьком кедре (Экологическая сказка), Потамина, Кто землю укращает А. Лопамина, Могучая травинка М. Скребцова Прилетели игра «Кто землю укращает А. Лопамина, Могучая травинка М. Скребцова Прилетели игра «Кто землю укращает А. Лопамина, Могучая травинка М. Скребцова Соринку в принку в корзинку медека идет, весне дорогу!» Истение экологическия сказка (Экологическая сказка), Нет места мусору (Экологическая сказка), Нат места мусору (Экологическая сказка), Нат мета мусору (Экологическая сказка), Наш огорор», «Наш ого						
воды), История Маленького Лягушонка (добрая сказка о круговороте воды в природе), Все живое нуждается в воде (Экологическая сказка). Январь Наблюдение «Кто прилетает на кормушку?» Февраль Наблюдение за птиць Наблюдение за птицами Волк — дееные «Какие воробьи? Какие воробьи? Какие воробьи? Какие воробьи? Какие воробьи? Какие воробьи? Нестом и пладом пранетает на керре (Экологическая сказка). Март Беседа «Что Беседа «Берегите Беседа «Берегите Такое дее» деем деем игратуры: Е.И. Чарушин «Никита охотник», Почему у земли платье зеленое А. Лопатина, Кто землю укращает А. Лопатина, Мотучая травинка М. Скребцова Апрель Беседа Дидактическая Акция «Каждую соринку – в соринку – в корзинку!»						
Нуждается в воде (Экологическая сказка), Сказка о воде, самом чудесном чуде на Земле (Экологическая сказка), Паблюдение «Кто прилетает на кормушку?» Наблюдение за птицами Вантие «Заяц и волк — лесные жители» Наблюдение «Какие воробы? Какие воробы и месета «Какие воробы и месета «Какие воробы и месета «Какие воробы и какие воробы и месета мусору (Экологическая сказка) и медета и месета мусору (Экологическая сказка) и медета и темы «Зоопарк», «Наш огород», «Наш огород», «Наш огород», «Наш огород», «Наш огород», «Домашние «Домашние «Домашние «Каминие «Какие воробы» и какие воробы и месета воде воробы и какие воробы и воде воробы и выме правити в темы «Зоопарк», «Наш огород», «		`				
Земле (Экологическая сказка). Акция «Покорми прилетает на кормушку?) Акция «Покорми птиц» Пти						
Наблюдение «Кто прилетает на кормушку?» Акция «Покорми птиц» Акция «Сажая омаленьком кедре (Экологическая сказка). Сказка о маленьком кедре (Экологическая сказка). Акция «Каждую соринку – В корзинку в корзинку в корзинку в корзинку в корзинку в корзинку матель (Весна идет, весне дорогу) идет, весне дорогу матель (Весна идет, весне дорогу) идет, весне дорогу (Экологическая сказка). Маша и Медведь (Экологическая сказка). Маша и Медвежонок (Экологическая сказка). Маша и Медвежонок (Экологическая сказка). Маша и Медвежонок (Экологическая сказка). Маша и Темы «Зоопарк», «Наш огород», «Домашние «Домашние «Наш огород», «Домашние «Наш огород», «Н		•	-	сказка), Сказка о	воде, самом чуд	есном чуде на
Февраль Наблюдение за птиц» Вкормушку?» Вкакие воробы? Какие воробы? Подом прование со снегом и льдом кедре (Экологическая сказка). Всесда «Берегите псе» псе» псе» псе» псе» псе» псе» псе		`			T . =	I. +
Февраль Наблюдение за птицами Занятие «Заяц и волк — лесные жители» Наблюдение за волк — лесные жители» Какие воробы? Какие воробы? Какие воробы? какие воробы? ние со снегом и льдом Экспериментирова ние со снегом и льдом Эксперименти рование со снегом и льдом Март Беседа «Что такое лес» Беседа «Берегите лес» Какие воробы? ние со снегом и льдом Какие воробы? ние со снегом и льдом Какие воробы? ние со снегом и льдом Магель	Январь		^	_	-	•
Февраль Наблюдение аптицами Занятие «Заяц и волк — лесные жители» Наблюдение «Какие воробы? какие воробы? какие воробы? какие воробы? какие воробы? Экспериментирова ние со снегом и льдом Экспериментирова ние со снегом и льдом Эксперименти рование со снегом и льдом Март Беседа «Что такое лес» Беседа «Берегите лес» Какие воробы? льдом Беседа «Сверегите льдом Беседа «Берегите льдом Беседа «Берегите льдо» Беседа «Берегите льдо» Беседа «Берегите льдо» Беседа «Берегите льдо» Беседа «Берегите льдом Весиция «Каждую соринку – в соринку – в соринку – в корзинку – в корзинку – в корзинку – в корзинку в корз		-	птиц»	птиц»	птиц»	птиц»
Птицами Волк — лесные жители» Какие воробьи? Ние со снегом и льдом Пъдом	Φ	<u> </u>	2	II. C	D	D
Март	Февраль			' '	• •	*
Нарованичение об веседа «Что деть весне дорогу!» Март Беседа «Что деть деть идет, весне дорогу!» Март Беседа «Что деть деть деть идет, весне дорогу!» Март Беседа «Что деть деть деть идет, весне дорогу!» Март Нарований и Веседа «Берегите деть деть идет, весне дорогу!» Март Нарований и Веседа об деть идет, весне дорогу!» Март Нарований и Веседа об деть идет, весне дорогу!» Май Развлечение «Весна идет, весне дорогу!» Май Веседа идет, весне дорогу!» Май Развлечение «Весна идет, весне дорогу!» Май Развлечение об дологических сказок о мусоре: Зайчик и Медвежонок (Экологическая сказка) идет, весне дорогу!» Март Беседа идет, весне дорогу!» Май Развлечение «Весна идет, весне дорогу!» Май Развлечение «Весна идет, весне дорогу!» Март Нарований идет, весне дорогу!» Март Нарований идет, весне дорогу!» Март Нарований и Медвежонок (Экологическая сказка) идет, весне дорогу!» Март Нарований и Медвежонок (Экологическая сказка) идет, весне дорогу!» Медведь (Экологоздоровите одуванчики» Маш огород», «Наш огород», «Н		птицами		•		^
Негие сказок: История одной Елочки (Экологическая сказка), Сказка о маленьком кедре (Экологическая сказка). Март Беседа «Что даков дес» дес» дес» дес» деся «Берегите дес» деся «Берегите дес» деся «Берегите дес» деся иней художественной литературы: Е.И. Чарушин «Никита охотник», Почему у земли платье зеленое А. Лопатина, Кто землю укращает А. Лопатина, Могучая травинка М. Скребцова Апрель Беседа Дидактическая игра «Кто живет в десу?» десу?» корзинку!» корзинку!» корзинку!» корзинку!» корзинку!» корзинку!» Тематическое занятие «День Земли» Беседа «Как беречь природу?» Май Развлечение «Весна идет, весне дорогу!» идет, весне дорогу!» идет, весне дорогу!» идет, весне дорогу!» чидет, весне дорогу!» чидет, весне дорогу!» натемы «Зоопарк», «Наш огород», «Домашние «Наш огород», «Наш ого			жители»	Какие вороны?»	льдом	
Март Беседа «Что такое лес» Беседа «Берегите такое лес» Беседа «Берегите лес» Керегите лес» Керегите лес» Беседа «Берегите лес» Керегите лес» Беседа «Берегите лес» Керегите лес» Беседа «Берегите лес» Беседа «Берегите лес» Беседа «Берегите лес» Беседа «Берегите лес» Керегите лес» Керегите лес» Веседа мето природ угат травинка М. Скребцова Акция «Каждую соринку – В корзинку!» Карзинку!» Акция «Каждую соринку – В корзинку!» Корзинку		Uтение сказа). Устория опной	Епонки (Экологическ	rag cvasva) Cvasva o	
Такое лес» лес» лес» лес» лес» пес» «Берегите лес» Чтение художественной литературы: Е.И. Чарушин «Никита охотник», Почему у земли платье зеленое А. Лопатина, Кто землю украшает А. Лопатина, Могучая травинка М. Скребцова Апрель Беседа «Прилетели игра «Кто живет в соринку – в соринку – в корзинку!» Тематическое занятие «День Земли» Беседа «Как беречь природу?» Май Развлечение Развлечение «Весна идет, весне дорогу!» идет, весне дорогу!» идет, весне дорогу!» идет, весне дорогу!» Чтение экологических сказок о мусоре: Зайчик и Медвежонок (Экологическая сказка), Маша и Медведь (Экологическая сказка), Нет места мусору (Экологическая сказка) Июнь Беседа «Забавные Экологооздоровите одуванчики» праздник. Развлечения на темы «Зоопарк», «Наш огород», «Наш огород», «Наш огород», «Домашние «Домашние «Домашние «Наш огород», «		- Тение сказе				маленьком
Чтение художественной литературы: Е.И. Чарушин «Никита охотник», Почему у земли платье зеленое А. Лопатина, Кто землю украшает А. Лопатина, Могучая травинка М. Скребцова Апрель Беседа «Прилетели игра «Кто живет в птицы» лесу?» Акция «Каждую соринку − в корзинку!» Корзинку!» Корзинку!» Корзинку!» Тематическое занятие «День Земли» Беседа «Как беречь природу?» Май Развлечение Весна идет, весне дорогу!» идет, весне дорогу!» весне дорогу!» Весна идет, весне дорогу!» Чтение экологических сказок о мусоре: Зайчик и Медвежонок (Экологическая сказка) Маша и Медведь (Экологическая сказка), Нет места мусору (Экологическая сказка) Июнь Беседа «Забавные одуванчики» льный праздник. Развлечения на темы «Зоопарк», «Наш огород», «Наш огород», «Наш огород», «Домашние «Наш огород», «Домашние «Наш огород», «Наш огород	Март	Беседа «Что	Беседа «Берегите	Беседа «Берегите	Беседа «Берегите	Беседа
Веседа «Прилетели игра «Кто живет в птицы» лесу?» Акция «Каждую соринку – в корзинку!» корзинку!» корзинку!» корзинку!» Тематическое занятие «День Земли» Беседа «Как беречь природу?» Май Развлечение «Весна идет, весне дорогу!» идет, весне дорогу!» идет, весне дорогу!» чидет, весне дорогу!» Чтение экологических сказок о мусоре: Зайчик и Медвежонок (Экологическая сказка) Маша и Медведь (Экологоздоровите одуванчики» льный праздник. Развлечения на темы «Зоопарк», «Наш огород», «Домашние «День Земли» Беседа «Как беречь природу?» Май Развлечение «Весна идет, весне дорогу!» Весна идет, весне дорогу!» Весна идет, весне дорогу!» идет, весне дорогу!» Весна идет, весне дорогу!» Весна идет, весне дорогу!» Весна идет, весне дорогу!» идет, весне дорогу!» Весна идет, весне дорогу!» Весна идет, весне дорогу!» идет, весне дорогу!» Весна идет, весне дорогу!» Итение экологоическая сказка). Нет места мусору (Экологическая сказка) Маша и Медведь (Экологооздоровите одуванчики» идет, весне дорогу!» идет, весне дорогу!» Весна идет, весне дорогу!» Весна идет, весне дорогу!» Итение экологическая сказка) идет, весне дорогу!» Весна идет, весна ид						-
Корзинку - В ко			1 71	1 2		
Птицы» лесу?» корзинку!» корзинку!» корзинку!» Тематическое занятие «День Земли» Беседа «Как беречь природу?» Май Развлечение «Весна «Весна идет, весне дорогу!» Весна идет, весне дорогу!» Чтение экологических сказок о мусоре: Зайчик и Медвежонок (Экологическая сказка), Маша и Медведь (Экологическая сказка), Нет места мусору (Экологическая сказка) Июнь Беседа «Забавные одуванчики» льный праздник. Развлечения на темы «Зоопарк», «Наш огород», «Наш о	Апрель			_		
Тематическое занятие «День Земли» Беседа «Как беречь природу?» Май Развлечение «Весна идет, весне дорогу!» идет,		«Прилетели	_	~ *		
Май Развлечение «Весна идет, весне дорогу!» «Весна идет, весне дорогу!»			<u> </u>		<u> </u>	• •
«Весна идет, весне дорогу!» идет, весне дорогу!» идет, весне дорогу!» идет, весне дорогу!» «Весна идет, весне дорогу!» Чтение экологических сказок о мусоре: Зайчик и Медвежонок (Экологическая сказка), Маша и Медведь (Экологическая сказка), Нет места мусору (Экологическая сказка) Июнь Беседа «Забавные одуванчики» льный праздник. Развлечения на темы «Зоопарк», «Наш огород», «Наш огород», «Домашние «Домашние «Домашние «Домашние «Наш огород», «Наш			<u> </u>		1 1 1	
весне дорогу!» Чтение экологических сказок о мусоре: Зайчик и Медвежонок (Экологическая сказка), Маша и Медведь (Экологическая сказка), Нет места мусору (Экологическая сказка) Июнь Беседа «Забавные одуванчики» Беседа «Забавные одуванчики» Развлечения на развлечения на темы «Зоопарк», «Наш огород», «Наш огород», «Домашние Весне дорогу!» Весне дорогическая сказка) Весне дорогическая сказка Весне дорогическая сказка в правения на правения на правения на правения на правения на правения на п	Май					
Чтение экологических сказок о мусоре: Зайчик и Медвежонок (Экологическая сказка), Маша и Медведь (Экологическая сказка), Нет места мусору (Экологическая сказка) Июнь Беседа «Забавные одуванчики»			идет, весне дорогу!»	идет, весне дорогу!»	идет, весне дорогу!»	«Весна идет,
Медведь (Экологическая сказка), Нет места мусору (Экологическая сказка) Июнь Беседа «Забавные одуванчики» льный праздник. Развлечения на темы «Зоопарк», «Наш огород», «Домашние «Домашние «Домашние «Домашние «Казка), Нет места мусору (Экологоиздоровите окологооздоровите окологооздоровите одуванчики» экологооздоровите одуванчики» экологооздоровите одуванчики» праздник. Тельный праздник. Развлечения на темы «Зоопарк», «Наш огород», «Наш огород», «Наш огород», «Наш огород», «Домашние «Домашние «Наш огород», «Наш огород»,		весне дорогу!»				весне дорогу!»
Июнь Беседа «Забавные одуванчики» льный праздник. Развлечения на темы «Зоопарк», «Наш огород», «Домашние «Домашние одумашние одумашние одумашние одумашние одумашние одумашние одумашние одумашние одумашние одумащей одум		Чтение экологич	еских сказок о мусор	ре: Зайчик и Медвеж	онок <i>(Экологическая</i>	сказка), Маша и
одуванчики» льный праздник. Развлечения на темы «Зоопарк», «Наш огород», «Домашние «Домашние праздник и темы «Зоопарк», темы «Домашние праздник и темы «Зоопарк», темы «Зоопарк», «Домашние праздник пра		Медве	дь (Экологическая с	казка), Нет места мус	ору (Экологическая с	казка)
Развлечения на темы «Зоопарк», «Наш огород», «Домашние «Домашние Развлечения на темы «Зоопарк», «Наш огород», «Домашние «Домашние «Домашние «Домашние «Наш огород», «Наш огород», «Наш огород», «Наш огород», «Наш огород», «Домашние «Домашние «Наш огород», «Наш огород»,	Июнь		-	-		-
темы «Зоопарк», «Наш огород», «Наш огород», «Домашние «Домашние «Домашние «Зоопарк», «Домашние «Зоопарк», «Домашние «Домашние «Домашние «Домашние «Наш огород», «Наш огород», «Домашние «Домашние «Наш огород», «Домашние «Домашние »		-	_	_	_	
«Наш огород», «Наш огород», «Наш огород», темы «Зоопарк», «Домашние «Домашние «Наш огород»,						•
«Домашние «Домашние «Домашние «Наш огород»,			_	_	_	
животные» и др животные» и др			• •	, ,	, ,	«Наш огород»,
			животные» и др	животные» и др	животные» и др	

					«Домашние животные» и др.
	«Маленькая	«Маленькая страна	Развлечение «Маленькая страна под название Лето»	Развлечение «Маленькая страна под название Лето»	Развлечение «Маленькая страна под название Лето»
Июль	Участие в проекте «Эколята- дошколята»	Участие в проекте «Эколята- дошколята»	Участие в проекте «Эколята- дошколята»	Участие в проекте «Эколята- дошколята»	Участие в проекте «Эколята- дошколята»
Август	Праздник Дня защиты окружающей среды «Бесценная и всем необходимая вода»	_	Сбор листьев с деревьев и кустарников, изготовление гербария.	Сбор листьев с деревьев и кустарников, изготовление гербария.	Сбор листьев с деревьев и кустарников, изготовление гербария.

«Основы здорового образа жизни»

Срок проведения	Ранний возраст	Младший возраст	Средний возраст	Старший возраст	Подготовитель ный возраст		
Сентябрь	Беседа «Чумазый мальчик»	Беседа «Чумазый мальчик»	Беседа «Я и моè тело»	Беседа «Личная гигиена»	Беседа «Режим дня», «Вредные привычки»		
	Чтение художественной литературы Г. Зайцев «Дружи с водой», К. Чуковский «Мойдодыр», А. Барто «Девочка чумазая», З. Бяльковская «Юля — чистюля», З. Александрова «Купание», потешки «Водичка-водичка», «Расти коса до пояса»						
	Игровая ситуация «Научим Мишку умываться»	Игровая ситуация «В гостях у Мойдодыра»	Игровая ситуация «Как привести себя в порядок»	Сюжетно-ролевая игра «Аптека»	Сюжетно ролевая игра «Больница», сюжет «У стоматолога»		
Октябрь	Подвижная игра «Воробышки и автомобиль»	Подвижная игра «Красный, желтый, зеленый»	Подвижная игра «Красный, желтый, зеленый»	Подвижная игра «К своим знакам»	Подвижная игра «К своим знакам»		
	Игровая ситуация «Помоги зайке перейти дорогу»	Игровая ситуация «Помоги зайке перейти дорогу»	Игровая ситуация «Едем в автобусе»	Игровая ситуация «Однажды на улице»	Конкурс «Веселые старты»		
Ноябрь	Экскурсия в медицинский кабинет	Экскурсия в медицинский кабинет	Экскурсия в медицинский кабинет	Экскурсия в медицинский кабинет	Экскурсия в медицинский кабинет		
	Дидактическая игра «Оденем куклу на прогулку»	Дидактическая игра «Кому что нужно?»	Дидактическая игра «Покажи правильно»	Дидактическая игра «Если кто-то заболел»	Дидактическая игра «Назови вид спорта»		
Декабрь	Развлечение «Поход за здоровьем»	Развлечение «Поход за здоровьем»	Развлечение «Поход за здоровьем»	Спортивное развлечение: «Мы сильные, смелые, ловкие»	Спортивное развлечение: «Мы сильные, смелые, ловкие»		
	Чтение художественной литературы: К. Чуковский «Доктор Айболит», Е. Шкловский «Как лечили мишку», Т. Волгина «Два друга»						
Январь	Игровая ситуация «Можно - нельзя»	Игровая ситуация «На игровой площадке»	Игровая ситуация «Поведение с незнакомыми людьми»	Игровая ситуация «Один дома»	Игровая ситуация «Чрезвачайные ситуации на прогулке»		
	Чтение художественной литературы: русская народная сказка «Волк и семеро козлят», А. Толстой «Буратино», С. Маршак «Сказка о глупом мышонке», К. Чуковский «Котауси и Мауси»						
Февраль			Развлечение «У Нептуна в гостях»	Развлечение «У Нептуна в гостях»	Развлечение «У Нептуна в гостях»		
	Загадки об овощах и фруктах	Беседа «Овощи и фрукты – полезные для здоровья продукты»	Дидактическая игра «Разложи на тарелках полезные продукты»	Проектная деятельность «Где хранятся витамины»	Проектная деятельность «Где хранятся витамины?»		
	«Посадка лука»	«Посадка лука»	«Посадка лука»	«Посадка лука»	«Посадка лука»		
	Просмотр мультфильмов Смешарики «Азбука здоровья» серия «Правильное питание»						

Март	Беседа «Спички не тронь, в спичках огонь»	Беседа «Спички не тронь, в спичках огонь»	Беседа «От чего происходят пожары?»	Игровая ситуация «Если возник пожар?»	Сюжетно- ролевая игра «Пожарные»	
	Театрализованная д	цеятельность		Инсценировка произведения С. Маршака «Кошкин дом»	Инсценировка произведения С. Маршака «Кошкин дом»	
	Чтение художественной литературы: С. Маршак «Кошкин дом», Г. Цыферов «Жил был на свете слоненок», Л. Толстой «Пожарные собаки», С. Михалков «Дядя Степа», Е. Хоринская «Спичка - невеличка»					

	Чтение художественной литературы: С. Маршак «Кошкин дом», Г. Цыферов «Жил был на свеслоненок», Л. Толстой «Пожарные собаки», С. Михалков «Дядя Степа», Е. Хоринская «Спичневеличка»					
Апрель	День Здоровья	День Здоровья	День Здоровья	День Здоровья	День Здоровья	
	Просмотр кукольного спектакля «Незнайка на улицах города»			Просмотр кукольного спектакля «Незнайка на улицах города»	Просмотр мультфильма «Смешарики», «Азбука безопасности»	
Май	Чтение художественной литературы Г. Георгиев «Светофор», А. Северный «Светофор», О. Тарутин «Переход», С. Михалков «Дядя Степа милиционер»			Викторина «Правила дорожные детям знать положено»	Викторина «Правила дорожные детям знать положено	
	Спортивный праздник «Здравствуй, лето!»					
Июнь	Летняя школа безопасности «Защита от солнца»	Летняя школа безопасности «Осторожно, насекомые!»	Летняя школа безопасности «Осторожно, насекомые!»	Беседа «Как вести себя на природе?»	Беседа «Ядовитые растения»	
Июль	Чтение рассказа Спасик и его команда	Конкурс рисунков «Школа светофорных наук»	Конкурс рисунков «Школа светофорных наук»	Летняя школа безопасности «Безопасность на воде»		
Август	Летняя школа безопасности «Безопасность на дороге»			Конкурс рисунков «Школа светофорных наук»		

«Социальное развитие»

Срок проведения	Ранний возраст	Младший возраст	Средний возраст	Старший возраст	Подготовительн ый возраст		
Сентябрь	Экскурсия по группе «Где мы играем с друзьями»	Экскурсия по группе «Где мы играем с друзьями»	Экскурсия по группе «Где мы играем с друзьями»	Экскурсия по группе «Где мы играем с друзьями»	Экскурсия по группе «Где мы играем с друзьями»		
Октябрь	Социальная акция «Кто если не мы»	Социальная акция «Кто если не мы»	Социальная акция «Кто если не мы»		Социальная акция «Кто если не мы»		
Ноябрь	представление	Театрализованное представление	Театрализованное представление	Инсценировка сказки «Цветик – семицветик»	Инсценировка сказки «Цветик – семицветик»		
	Ритуал «Солнышко дружбы»	дружбы»	Ритуал «Солнышко дружбы»	Ритуал «Зонтик- сюрприз»	Ритуал «Зонтик- сюрприз»		
			еседа «День матери»				
Декабрь	дороже всего	Беседа «Семья дороже всего	Беседа «Семья дороже всего	дороже всего	Беседа «Семья дороже всего		
	_		а», «Любочка», В. Др	•	_		
(J.vn.a.e.		•	», М. Яснов «Вот как				
Январь	Дидактическая игра «Наш любимы детский сад»	Дидактическая игра «Наш любимы детский сад»	Дидактическая игра «Народы нашей страны»	Дидактическая игра «Мир вокруг нас»	Дидактическая игра «Мир вокруг нас»		
Февраль	Рассматривание картинок «Хорошо-плохо»	Рассматривание картинок «Хорошо-плохо»	Рассматривание картинок «Хорошо-плохо»	Рассматривание картинок «Хорошо-плохо»	Рассматривание картинок «Хорошо-плохо»		
Март	Дидактическая игра «Коробочка- сюрприз»	Дидактическая игра «Коробочка- сюрприз»	Дидактичес кая игра «Поиграй со мной»	Дидактическая игра «Поиграй со мной»	Дидактическая игра «Поиграй со мной»		
Апрель	' '	Беседа «Я и мое настроение»	Беседа «Я и мое настроение»	Беседа «Наше разное настроение»	Беседа «Наше разное настроение»		
	Беседа «Каким я буду»	Беседа «Каким я буду»	Беседа «Кем я буду и каким я буду»	Беседа «Кем я буду и каким я буду»	Беседа «Кем я буду и каким я буду»		
Май		Выставка рисунков «Мое настроение»	Выставка рисунков «Дружба крепкая»	Выставка рисунков «Дружба крепкая»	Выставка рисунков «Дружба крепкая»		
Июнь	«Маленькая	Праздник «Маленькая страна под названием Лето»	Праздник «Маленькая страна под названием Лето»	Праздник «Маленькая страна под названием Лето»	Праздник «Маленькая страна под названием Лето»		
Июль	Беседа «Дом добрых дел»	Беседа «Дом добрых дел»	Беседа «Дом добрых дел»	Беседа «Дом добрых дел»	Беседа «Дом добрых дел»		
Август	Беседы: «Давайте говорить друг другу комплименты»		Беседы: «Давайте говорить друг другу комплименты»	Беседы: «Давайте говорить друг другу комплименты»	Беседы: «Давайте говорить друг другу комплименты»		

Прошнуровано, пронумеровано и скреплено печатью скреплено печатью листа (12) листа Заведующий инд Козина Н.С.